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� एक नवजेरी घ्ा. ती एका जागी शसथर िेवा. ् ा नवजेरीचा 
िडणारा प्रकाशझोत िूण्सिणे मावेल असे िोि मोिे कागि 
घ्ा. ते सिाट िृष्ठभागावर नचकटवा.

� आता कागिाचा नवजेरीशी ९०° चा कोि (लांबरूि) 
होईल असा धरा. (आकृती ५.१ - अ)

� नवजरेीचा झोत कागिावर सोडा. प्रकाशझोतािे व्ािललेा 
भाग िेश्‍सलिे रेखाांनकत करा. ् ा कागिावर ‘अ’ नलहा.

� आता िुसरा कागि घ्ा. हा कागि नवजेरीशी (नतरिा) 
१२०° चा कोि करेल असा धरा. (आकृती ५.१ - 
ब) नवजेरीचा झोत ्ा कागिावर सोडा. प्रकाशझोतािे 
व्ािलेला भाग िेश्‍सलिे रेखाांनकत करा. ्ा कागिावर 
‘ब’ नलहा. िो्‍ही कागिाांचे निरीक्षण करा.

आता साांगा की,
� कोणत्ा कागिावर प्रकाशझोतािे व्ािलेली जागा  

जासत आह े?
� काेणत्ा कागिावर ती कमी आहे ?
� आता नवजेरी व कागि ्ाांच्ातील कोिात आणखी 

बिल करूि प्रकाशझोतािे व्ािलेल्ा भागाबाबत 
का् होते ते िहा ?

� प्रकाशझोतािे व्ािलेली जागा व कागिाचा कोि ्ाांचा  
कशाप्रकारे सहसांबांध असेल ?

िथृवीवर ्णेार े सू् ्सनकरण सरळ रेषते ्ते असतात. 
तथानि िथृवी गोल असल्ामळु ेह ेनकरण िृथवीिषृ्ठावर सव्सत्र 

लांबरूि िडत िाहीत. ह ेनकरण काही भागाांत लांबरूि तर काही 
अ्‍् भागाांत नतरि ेिडतात. त्ामळु ेिथृवीवर का् होत ेत ेिाहू.
� लांबरूि प्रकाशनकरण कमी जागा व्ाितात (आकृती 

५.१-अ). कमी जागा व्ािलले्ा भागात प्रखर प्रकाश 
व जासत उष्णता नमळत,े त्ामळु ेतेथील िृष्ठभाग जासत 
ताितो. ि्ा्स्ािे तेथील हवा जासत तािते. 

� नतरि ेप्रकाशनकरण जासत जागा व्ाितात (आकृती ५.१-
ब). जासत जागा व्ािलले्ा भागात प्रकाशाची प्रखरता 
व उष्णता कमी असत.े त्ामुळ े तेथील िृष्ठभाग कमी 
ताितो. ि्ा्स्ािे तेथील हवा कमी तािते.

आकृती ५.२ मध्े िाखवल्ाप्रमाणे ‘अ’ ्ा प्रिेशात 
सू््सनकरण लांबरूि िडत आहेत. ‘ब’ ्ा प्रिेशात सू््सनकरणे 
नतरिी, तर ‘क’ ्ा निकाणी ती अनत नतरिी िडत आहेत.
� मोजिट् टीचा वािर करूि िृथवीिृष्ठावरील ‘अ’, ‘ब’ व 

‘क’ ्ा प्रिेशाांतील प्रकानशत भागाची रुंिी मोजा.
� आकृतीतील सू््स व िृथवीच्ा िरम्ाि िृथवीकडे 

्ेणाऱ्ा नकरणाांची जाडी मोजा.
� आकृतीत निलेल्ा अक्षवृतताांचा नवचार करूि िृथवीवर 

कोणत्ा वृततािाशी तािमाि जासत असेल?
� कोणत्ा वृततािाशी तािमाि मध्म असेल? व 

कोणत्ा भागात ते खूि कमी असेल? वगा्सत चचा्स करा 
व उततरे वहीत नलहा. 

(अ) (ब)

आकृती ५.१ ः नवजेरीच्ा प्रकाशझोताच्ा साहाय्ािे लांबरूि व नतरप्ा भागावर व्ािलेले क्षेत्र

करून पहा.

करून पहा.

भौगोणिक सपष्वीकरि

५.  ्ापमान
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जमीि व िाणी, िो्‍ही तािणे 
व थांड होण े ्ात असमािता असत.े 
ह े समजण्ासािी आिण एक कृती 
करू्ा.

आकृती ५.४ ः िाण्ाचे तािणे व थांड होणे

तुमच्ा असे लक्षात ्ेईल की, जमीि िाण्ाच्ा 
तुलिेत लवकर थांड झाली आहे. उ्‍हात िेवलेले िाणी मात्र 
नकंनचत कोमटच राहते. जमीि व िाणी ्ाांच्ा तािण्ाच्ा 
व थांड होण्ाच्ा ्ा फरकामुळे जनमिीवरील हवा लवकर 
तािूि लवकर थांड होते, तर िाण्ावरील हवा उनशरा तािूि 
उनशरा थांड होते.  िररणामी समुद्रनकिारी भागात खांडाांतग्सत 
भागािेक्षा हवेचे तािमाि निवसा कमी असते तर रात्री जासत 
असते. खांडाांतग्सत भागात मात्र नकिारी भागािेक्षा हवेचे 
तािमाि निवसा जासत असते व रात्री कमी असते.

समुद्रनकिारी भागात समुद्राचे िाणी तािल्ािे िाण्ाची 
वाफ हवेत नमसळत असते. िाण्ाची वाफ हवेतील तािमाि 
सािवू शकते त्ामुळे ्ा भागात हवा आद्र्स व उबिार राहते. 
्ाउलट िररशसथती खांडाांतग्सत भागात असते. बाष्ि िसल्ािे 
हवा कोरडी राहते. िररणामी तािमािातील फरक तीव्रतेिे 
होतात. निवसभराच्ा कमाल व नकमाि तािमािाांतील 
फरकास त्ा निकाणची िैिांनिि तािमाि कक्षा महणतात.

थोडक्ात, नकिारी भागात निवसाच्ा व रात्रीच्ा 
तािमािाांतील फरक कमी असतो, तर खांडाांतग्सत भागात 
तािमािाांतील हा फरक जासत असतो. उिा., मुांबईचे 
तािमाि सम आहे तर िागिूरचे तािमाि नवषम आहे. 
कोकण नकिारी भागातील तािमाि कक्षा कमी असते, तर 
नविभा्सकडे तािमाि कक्षेत वाढ झालेली आढळते. नकिारी 

समाि आकारमािाची िोि भाांडी 
सम प्रमाणात िाण्ािे भरूि घ्ा. 
्ाांतील एक भाांडे घरातच िेवा व िुसरे 
भाांडे सू्योि्ाच्ा सुमारास घराबाहेर 
िेवा. घराबाहेर िेवलेल्ा भाांड्ावर 
सतत सू््सनकरण िडतील ् ाची काळजी 
घ्ा. आकृती ५.४-ब प्रमाणे.

आता िुिारच्ा िरम्ाि घरातल्ा जनमिीवर अिवाणी 
चालिू जनमिीच्ा तािमािाचा अांिाज घ्ा. िाण्ात हात 
घालिू िाण्ाच्ा तािमािाचा अांिाज घ्ा. 

हीच कृती घराबाहरेील जनमिीच्ा बाबतीत व भाांडे 
भरूि िवेलले्ा िाण्ाच्ा बाबतीत करा. आता जमीि व  
िाणी ्ाांच्ा तािमािाबद्लची तमुची निरीक्षण ेवहीत नलहा.

सुरुवातीला केलेला जमीि व िाण्ाचा प्र्ोग सा्ांकाळी 
सात वाजता िु्‍हा करूि िहा. निरीक्षणे वहीत िोंिवा. आता 
िाण्ाची भाांडी काढूि घेतलीत तरी चालतील. िोंिवलेल्ा 
सव्स निरीक्षणाांची वगा्सत चचा्स करा. 

करून पहा.

अ ब

आिल्ाला िेहमी असे वाटते, की 
सू््सनकरणाांमुळे हवा तािते व गरम हवेमुळे जमीि व िाणी 
तािते. प्रत्क्षात मात्र खालीलप्रमाणे घडत असत-े

जमीि व िाणी सू् ्सनकरणाांमुळे प्रथम ताितात. 
त्ािांतर जमीि व िाणी ् ाांिी शोषलेली उष्णता वातावरणात 
उतसनज्सत होते. त्ामुळे भिूृष्ठालगत असलेला हवेचा थर 
वरच्ा निशेिे ताित जातो. महणूिच िृष्ठभागालगत हवा 
जासत गरम असते व िृष्ठभागािासूि जसजसे वर जावे 
तसतसे हवेच्ा तािमािात घट होत जाते. समुद्रसिाटीला 
असणारे तािमाि हे िव्सती् भागात कमी झालेले अाढळते.

भौगोणिक सपष्वीकरि

       हते नतेहमवी िक्षा् ठते्ा.
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प्रिेशात महणूिच सम हवामाि असते. उिा., मुांबईचे हवामाि 
सम, तर िागिूरसारख्ा खांडाांतग्सत प्रिेशाचे हवामाि नवषम 
असते.  ताित िवेलले्ा िाण्ात चार-िाच प्रॅशसटकची बटणे 

टाकूि बटणाांची हालचाल कशाप्रकारे होते ते िहा.

 िाणी तािल्ावर ते प्रसरण िावते. तळाकडील 
जासत गरम िाणी वर ्ेते. त्ाबरोबर बटणे िाण्ाच्ा 
िृष्ठभागावर ्ेतात, त्ामािािे वरचे थांड िाणी तळाकडे 
जाऊ लागते. त्ाबरोबर बटणे िेखील खाली जातात. असे 
सतत होऊ लागते, असे तुमच्ा लक्षात ्ेईल. महणजेच 
तािल्ामुळे िाण्ात ऊधव्सगामी प्रवाह निमा्सण होतो. 
निसगा्सत मात्र थोडी वेगळी िररशसथती असते. 

तािमािातील फरकामुळे महासागराांमध्े िाण्ाचे 
ऊधव्सगामी तसेच नक्षनतज समाांतर प्रवाह निमा्सण होतात. 
नक्षनतज समाांतर प्रवाह हे तािमािाांतील फरकाप्रमाणेच 
िाण्ाच्ा घितेत झालेला बिल व वारे ्ाांमुळे निमा्सण 
होतात. हे सागरी प्रवाह नवषुववृतत ते धु्वी् प्रिेश व धु्वी् 
प्रिेश ते नवषुववृतत असे वाहतात. िकाशा ५.६ िहा.

सागरी प्रवाह ज्ा वेळेस शीत कनटबांधाकडूि 
उष्ण कनटबांधाकडे ्ेतो त्ा वेळेस उष्ण कनटबांधातील 
नकिारिट्ीचे तािमाि कमी होते. ्ाउलट प्रवाह जेवहा  
उष्ण कनटबांधाकडूि शीत कनटबांधाकडे जातात तेवहा 
तेथील नकिारिट्ीचे तािमाि वाढते. 

तुमही सातारा नजलह्ात माण तालुक्ात महसवड 
्ेथे राहता. तुमची आजी नसांधिुुग्स नजलह्ात वेंगुलले ्ेथे 
राहते. निवाळीत िेहमी तुमही वेंगुल्ा्सला जाता. तेथील 
समुद्रनकिारा तुमहाांला खूि आवडतो. तेथील उबिार 
हवा तुमहाांला भावते कारण तुुमच्ा गावची कोरडी हवा 
आनण बोचरी थांडी नतथे िसते. ्ा वेळेस तुमची आजी 
िम्ाच्ा नवकारािे आजारी आहे. डॉकटराांिी नतला 
कोरड्ा हवेच्ा निकाणी जाऊि राहण्ाचा सल्ा 
निला आहे. साांगा बरे ् ा निवाळीत तुमही का् कराल ?

� मुांबई, िागिूर व श्ीिगर ्ा शहराांची िैनिक 
तािमाि कक्षा शोधा व सतांभालेख त्ार करा.

आकृती ५.५ ः उष्णतेचे वहन व ऊरव्वप्रवाह

हररतगृह वा्ूांचे िररणाम ः वातावरणातील काही 
वा्ू जसे ॲरगॉि, काब्सि डा्ऑकसाइड इत्ािी व 
िाण्ाची वाफ हे जनमिीतूि बाहेर िडणारी उष्णता 
िीघ्सकाळ सवतःमध्े सामावूि िेवू शकतात. ्ा 
वा्ूांमुळे वातावरणातील हवेचे तािमाि वाढते. 
वातावरणातील ्ा वा्ूांचे वाढते प्रमाण हवामाि 
बिलाला कारणीभूत िरते आहे. ् ाच कारणािे िृथवीचे 
तािमाि वाढत आहे, असे हवामाि शासत्रज्ाांचे मत 
आहे. हवामािातील हा बिल साव्सनत्रक आहे. ्ालाच 
जागनतक तािमाि वाढ असे महणतात. ज्ा वा्ूांमुळे 
ही वाढ होते, त्ा वा्ूांिा हररतगृह वा्ू असे महणतात.

   माहवी् आहते का ्ुमहांिा ?

   ्ुमहवी काय कराि ?

करून पहा.

भौगोणिक सपष्वीकरि

     पहा बरते जम्ते का ?
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भूगोल दालन
नकाशांमध्ये वितरण दाखिण्ाच्ा अनयेक 

पद्धती आहयेत. ्ांपैकी ‘समरयेषां’चा आधार घयेऊन 
वितरण दाखिता ्येतये. ्ा पद्धतीमुळये संबवंधत 
घटकातील वितरण िैवशष्ट्ये चटकन नजरयेसमोर 
आणता ्येतात. 

विविध नैसव्गिक घटकांच्ा सांख््की 
मावहतीच्ा आधारये, समान मूल्ये असलयेली विकाणये 
नकाशात जोडून ्ा रयेषा त्ार केल्ा जातात. उंची 
(समोच्च), तापमान (समताप), िा्ुदाब (समदाब), 
पजगिन् (समपजगिन्) इत्ादी घटकांचये प्ादयेवशक तसयेच 
जा्वतक सतरािरील वितरण ‘समरयेषांच्ा’ आधारये 
दाखिलये जातये. 

िरील नकाशाचये वनरीक्षण करा. कोणकायेणत्ा वकनारपट् ट्ांच्ा भा्ांत तापमानांत फरक पडयेल ? 
अशा वकनारपट् ट्ांची नािये सां्ा. वकनारी प्दयेशात तापमानांत फरक पडण्ाचये कारण का् असयेल ?

प्लिंकाचा एक प्कार

उष्ण ि शीत सा्री प्िाह जर एखाद्ा भा्ात 
एकत्र आलये तर असा प्दयेश 
प्लिंकिाढीसािी सिवोततम 
असतो. प्लिंक हये माशांचये 
खाद् आहये. अशा प्दयेशात 
मासये मोठ्ा प्माणािर ् येतात. 
उबदार पाण्ात पुनरुतपादन 
करतात. माशांच्ा मोठ्ा 

सं््येमुळये ्ा प्दयेशात मासयेमारी व्िसा् मोठ्ा प्माणािर 
चालतो. सा्री प्िाहांच्ा नकाशामध्ये (आकृती ५.६) 
असये प्दयेश शोधा. त्ांची नािये नकाशा संग्रहातून वकंिा 
इंटरनयेटिरून घ्ा ि नकाशात दाखिा.

   माहीत आहे का तुमहाांला ?

जरा डोके चालवा !
आकृती ५.६ ः ज्-सा्री प्िाह

ZH$memer ‘¡Ìr
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िरॅनसनफक महासागराच्ा भागात ही रेषा बरीचशी सरळ आहे. 
मात्र उ. अमेररका खांडावर प्रवशे कले्ाबरोबर ती काहीशी 
उततरेकड े वळत.े त्ािांतर ही रेषा िवूलेकडे जात.े िांतर मात्र 
ॲटलाांनटक महासागरात काही अांतरािांतर ती ईशा्‍्ेकडे 
वळत.े ्ा निकाणी उष्ण सागरी प्रवाह (उष्ण तािमाि) 
असल्ाि ेसव्सच तािमाि रषेा ईशा्‍्ेकड ेवळलले्ा निसतील. 
िढु ेआनश्ा खांडात प्रवशे केल्ािांतर ही रषेा िवूलेकडे जातािा 
काहीशी आग्े् केड े वळत.े िढु े िरॅनसनफक महासागरात 
समताि रषेा िवूलेकडे बऱ्ाचशा सरळ जातािा निसतात.

िनक्षण गोलाधा्सतील समताि रेषा अक्षवृतताांिा समाांतर 
आहेत. िनक्षण ध्ुवािासूि मकरवृतताि्ांत ् ा रेषाांमधील अांतर 
जवळजवळ समाि आह.े िनक्षण गोलाधा्सत जनमिीच े प्रमाण 
कमी असल्ाि े्ा भागाच्ा तािमािात मखु्तः अक्षाांशाांिसुार 
फरक िडल्ाच ेनिसिू ्ते.े

उततर गोलाधा्सत मात्र ्ा रेषाांमधील अांतर कमी- 
जासत झालेले आढळते. ्ा गोलाधा्सत जनमिीचे प्रमाण 
तुलिेत जासत आहे. त्ामुळे अक्षाांश व जनमिीचे प्रमाण ्ा 
िो्‍हीचा िररणाम तािमािाच्ा नवतरणावर होतािा निसतो. 
जनमिीच्ा भागात ्ा िररणामामुळे समताि रेषाांमधील 
अांतर कमी-जासत होणे, समताि रेषा वक्र होणे ्ा बाबी 
िहाव्ास नमळतात. 

अाकृती ५.८ च्ा आधारे उततरे नलहा.
� तािमािकाची िळी कशावर लावलेली आहे ?
� तािमािकाच्ा िळीतील द्रव् कोणते असावे ?
� आधारिट् टीवरील आकडे का् िश्सवतात ?
� तािमाि कोणकाेणत्ा एककाांत माेजतात ?
� तािमािकात निसणारे तािमाि नलहा.
� हे तािमाि कोणत्ा ऋतूतील असेल ?

्ापमापक ः हवेचे तािमाि मोजण्ासािी नवनवध 
प्रकारचे तािमािक वािरले जातात. तािमािकात िारा 
नकंवा अलकोहोल वािरण्ात ्ेते. िाऱ्ाचा गोिणनबांिू 
-३९° से आहे, तर अलकोहोल गोिणनबांिू -१३०° से 
आहे. ही द्रव्े तािमाि बिलास सांवेििशील असतात. 
त्ामुळे तािमािातील -३०° से िासूि +५५° से ि्ांतचा 

आकृती ५.८ ः साधा तािमािक

काचेची निवा्सत िळी

तािमाि मोजिट् टी

िारा नकंवा अलकोहोल

आधारिट् टी

फॅरिहाइट

सेशलसअस

सांगा पाहू.

सोब् ण्ितेलया सरळांना कोितया ऋ्ू् भतेट 
्तेिते योगय ठरतेि ् का ? गो्ा, णचखि्रा, चतेन्नई, 
्ाणज्थणिंग, ्तेरूळ, आग्ा.

जरा डोके चाि्ा !

फरक ्ा द्रव्ाांच्ा साहाय्ािे सहज िाहता ्ेतो.तािमाि 
अांश सेशलसअस नकंवा अांश फॅरिहाइट ्ा एककात 
मोजतात. ते तािमािकात िाखवल्ािुसार °C नकंवा °F 
असे माांडतात. तािमािकाच्ा साहाय्ािे तािमािातील 
फरकाची (कमाल-नकमाि) िैिांनिि िाांेि िेवता ्ेते. 
हवेचे तािमाि सेशलसअस ्ा एककात माेजतात.
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(अ) मी कोिे आहे ?
 (१) माझ्ा िररसरातच ० ° से. समताि रेषा आहे.
 (२) माझ्ा िररसरातील सरासरी वानष्सक तािमाि २५ ° से.  

  आहे.
 (३) माझ्ा िररसरातील सरासरी वानष्सक तािमाि १० ° से.  

  आहे.
(ब) मी कोण ?
 (१) समाि तािमाि असलेल्ा निकाणाांिा मी जोडते.
 (२) तािमाि अचूक मोजण्ासािी मी उि्ोगी िडतो.
 (३) जमीि व िाण्ामुळे मी तािते.
 (४) जमीि व िाणी माझ्ामुळे तािते.

� तािमािकात िाणी नकंवा तेल वािरले तर 
चालेल का् ?

� नजलहा मुख् निकाणाच्ा तािमािाची िोंि 
कोिे िेवली जाते ? 

� तािमाि िट्े ओळखता ्ेणे.
� तािमािावर िररणाम करणारे घटक कोणते ते साांगणे. 
� जागनतक तािमािाचे नवतरण वैनशष्टाांसह साांगणे. 
� तािमािकाची रचिा साांगणे.
� तािमािक हाताळणे व वािरणे.

जरा ण्चार करा !

ñdmÜ¶m¶ 

� http://science.nationalgeographic.com

� http://www.ucar.edu

� http://www.bbc.co.uk/schools

� http://www.ecokids.ca

   सं् भा्थसाठवी सकंे् सरळते

(क) उततरे नलहा.
 (१) िृथवीच्ा गोल आकाराचा तािमािावर होणारा  

  िेमका िररणाम आकृतीसह सिष्ट करा.
 (२) अक्षवृतती् नवसताराचा तािमािाशी सांबांध साांगा.
 (३) समताि रेषाांच्ा आकारात भूिृष्ठावर बिल होतो त्ाची  

  कारणे कोणती आहेत ?

* उपक्रम
(१)  शाळेतील तािमािक वािरूि 

िैिांनिि तािमािाच्ा िोंिी 
वग्सफलकावर नलहा.

(२) िररोज वत्समािित्राांत 
्ेणाऱ्ा हवामािनवष्क 
मानहतीची िोंि िांधरा 
निवसाांसािी वहीत करा. 
तुमही केलेल्ा िोंितींबाबत 
वगा्सत चचा्स करा.

   मिा हते यते्ते !

(मुखपृष्ाचया आ्वीि बाजूस 
उपक्रमाचते नमुना णचत् ‘अ’  ण्िते 

आहते ्ते पहा.)


